

amânduror, ca nu vrăjmașul să ispitească pe o parte, și aceea să fie pricină de vătămare celeilalte. Că biruindu-se o parte de poftă, și cealaltă ne iertându-i a o împlini, poate să se întâmple să cadă în păcat cu alta străină.

CANON 4

Iar celor ce dintre voi li se face scurgere noaptea fără de voie, și aceștia <să> urmeze <con>științei lor, și pe sineși, de se îndoiește pentru aceasta, sau de nu, ei-și <să își ia> aminte. Ca și la mâncări: «Cel ce se îndoiește, zice, de va mânca se osândește» [Romani 14: 23]. Și întru acestea fie cu bună conștiință, și bine cutezători, după a sa aducere aminte, tot cel ce se apropie de Dumnezeu. Acestea tu adică cinstind pe noi (că nu-ți sunt neștiute iubitele) întrebările le-ai adus către noi, de o cugetare pe noi, în ce chip cu adevărat suntem, și de hotărâre cu sineți formăluindu-ne. Iar eu, nu ca învățător, ci ca cu toată simplitatea fiind cuviincios lucru noi unii cu alții a vorbi, în obște gândul meu l-am dat. Pe care mai judecându-l și tu, preaîntelpte fiule al meu, ceea ce ți s-ar părea drept, și mai bun, și de este așa, vei cerca, vei mai scrie pentru acestea. Mă rog (lui Dumnezeu) să fi sănătos iubite fiule în pace Liturghisind Domnului.

TÂLCUIRE

Întru acest Canon vorbește sfântul pentru nevruta surgere, sau mai de obște numită ispitire în

vis, și zice, că aceștia <să> pună judecători pe însăși știința (cugetul) lor. Că de li s-au întâmplat aceasta, fără de vreo nălucire rea, și gând împătimit, și fără multă mâncare și băutură, ci singură firea, din sineși ca pe o prisosință o a lepădat, nu se opresc de la Dumnezeiasca Împărtașire. Iar de s-au tâmplat din pricinile de mai sus, să se oprească, nefiind curați, pentru reaua aducere aminte, și nălucirea, care le-a spurcat gândul. Că unii ca aceștia nici sunt cu cuget curat, și prin urmare nici bine cutezători pentru reaua aducere aminte, și nălucirea. Drept aceea ca unii ce se îndoiesc, și se vădesc de știință, cum pot a se apropia la Dumnezeu, și la Tainele lui? Că de se vor apropia așa îndoindu-se, mai mult se osândesc, și nu se sfîțesc.